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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在古法酱坊里，蒸煮过的大豆和面粉拌均匀后，需要到曲房发酵大约25个小时，这时要把混合物翻松一次，否则混合物温度过高会使产生的
菌种受影响，进而影响酱油风味。手工拌曲的过程靠的是师傅们极具敏感度的双手，师傅们凭借丰富的经验让每粒豆都能均匀地与面粉糅合。

在酱油工坊的曲房内，较高的温度与湿度能够保证大豆最适合的发酵条件，如今工坊虽已采用温度计和湿度计来提高监测的准确性，但酿造师

傅的经验依然不可缺少，迈进曲房时，经验丰富的师傅就能敏锐地感知曲房的温度和湿度是否适宜。

这段文字意在强调：

 A．古法酱油酿造依然要靠老师傅经验的判断

 B．温度和湿度是酱油工坊制曲室的关键因素

 C．时间把握是制作上佳风味酱油的前提条件

 D．古法酱坊手工制曲靠的是老师傅们的手感

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先指出在古法酱坊里手工拌曲的过程中需要师傅们极具敏感度的双手，每粒豆与面粉均匀地揉和离不开师傅们丰富的
经验；接着又介绍在酱油工坊的曲房内，温度与湿度需要靠酿造师傅的经验判断是否适宜。故整个文段为并列结构，分别介
绍了在古法酿造酱油过程中，手工拌曲和曲房温湿度是否适宜两个方面都要靠老师傅的经验进行判断，A项概括全面，当
选。

B项“温度和湿度”、C项“时间把握”均非文段重点，未体现“酿造师傅经验的重要性”，排除；

D项，“手感”仅为经验的一部分，尾句“敏锐地感知曲房的温度和湿度是否适宜”并非靠手感，表述片面，排除。

故正确答案为A。

2、好的作家像名茶一样，是岁月山川灵气之凝聚，除了后天的技艺训练，还与天赋和成长环境密不可分。中国当代文坛的中坚力量，如莫言、
贾平凹、阿来、迟子建等，就鲜明体现了地域环境对其写作的深刻塑造。这些作家的出生地多是偏僻乡村，作品也主要是乡土题材，很多都以

自己家乡作为“文学根据地”。这集中反映了中国当代文学的一个现象，即乡土题材作品占绝大多数。哪怕写作和阅读的群体多数都居于城市，他
们之间的交集还是乡村：住在城市的作家，写关于乡土的小说，给住在城市却保有乡土记忆的读者读。

这段文字接下来最可能讲的是：

 A．作家的成长环境对文学创作的影响

 B．当代文坛著名乡土作家的代表作品

 C．当代文学为何热衷于乡土题材创作

 D．当代中国文学叙事主题的变化趋势

《正确答案》
C
《答案解析》

本题为接语选择题。文段开篇通过与名茶做类比，指出环境对于成就好作家的重要性，随后列举说明，并指出中国当代文学
作品多数为乡土题材，尾句对反映出的现象做具体论述，即就算作家和读者都在城市，还是要写、要读乡土题材的作品这一
现状，反映出现在的作家都热衷于乡土题材的作品。故文段接下来应该围绕作家热衷乡村题材这一现象展开论述，进一步寻
求现象出现的原因，对应C项。

A、D两项，均偏离文段最后谈论的核心话题“乡土”，排除。

B项，讨论的是乡土作家，而文段最后谈论的话题既包括乡土作家又包括作品的读者，核心仍在讨论乡土题材的作品，偷换概
念，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《“文学根据地”刍议》
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3、专家身份不仅意味着一个人具备专门的知识和技能，更意味着他人承认其可信性和权威性。专家若想具有说服力，必须善用自己掌握的知识
和技能，“善用”即是指在正确的时间，以正确的方式，朝向正确的目标。只有审慎行动、保持善意，专家才能有效地应用技术性知识。

这段文字意在强调：

 A．专家要有效地应用技术性知识

 B．对专家的不信任和质疑很常见

 C．专家的可信度来自知识与善意

 D．人们应以批判性思维对待专家

《正确答案》
C
《答案解析》

文段首先引出专家身份的内涵，通过程度词“更”强调专家可信性和权威性的重要性。接着通过“必须”引出对策，即专家必须通
过善用知识和技能来获取说服力，并对于“善用”进行了进一步解释说明。最后文段通过必要条件关系标志词“只有······才
······”必要条件关系标志词强调审慎行动、保持善意的必要性。故文段重点强调专家要想获得说服力需要善用知识并保持善
意，对应C项。

A项，“有效地应用技术性知识”是意义效果的表述，非文段重点，排除；

B项“对专家的不信任和质疑”及D项“以批判性思维对待专家”，文段均未提及，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】中国社会科学网-中国社会科学报《专家的可信度来自知识与善意》

4、随着啤酒生产和销售旺季的来临，一些啤酒生产企业相继抛出啤酒中含甲醛有害健康的论调，并宣称自己已经取消使用甲醛，改用其他物质
代替，此举在业内引起一番激烈的争论。有的企业更是借用中国酿酒工业协会啤酒分会的旗号抛出“甲醛有害论”。针对这种情况，中国酿酒工业
协会啤酒分会发表声明，指出微量甲醛广泛存在于天然食品中，啤酒所含甲醛和天然食品相比，含量属低量范畴。甲醛作为食品工业加工允许

使用的助剂，在啤酒产品中的含量都在较低范围，对身体健康无害。

这段文字意在表明（　　）。

 A． 天然食品中广泛含有微量甲醛

 B． 啤酒生产无禁用甲醛规定

 C． 啤酒微含甲醛对人体无害

 D． 啤酒生产企业哗众取宠

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出一些啤酒生产企业提出甲醛有害；接着通过中国酿酒工业协会啤酒分会的声明来反驳这一论调，提出新的观
点，即“甲醛在啤酒产品中的含量都在较低范围，对身体健康无害”，强调了“啤酒微含甲醛对人体无害”。因此C项正确。

5、在一定程度上，全球化是对民族性的______和挑战。它要求我们既要从民族的角度进行思考，也要学会从全球的角度进行分析；既要进行
纵向思维，在发展中传承历史经验，也要注重横向思维，在______中汲取他人之长。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 同化　交流

 B． 排斥　沟通

 C． 超越　比较

 D． 吸纳　协商

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，由“……既要从民族的角度……，也要学会从全球的角度……”可知，全球化应从民族和全球这两个角度进行考量，而不
是单一的方面，即全球化不是对民族性的“同化”和“吸纳”，更不是“排斥”，应是一种“超越”和挑战。第二空，既要注重“纵向思
维”即跟自己比较、跟历史比较；也要注重“横向思维”即跟其他民族、其他国家比较，“在比较中汲取他人之长”符合句意。因
此C项正确。

6、古代汉语单音节词占优势，现代汉语的双音节词则要丰富得多。根据对使用频率最高的8000个现代汉语常用词的统计，其中双音节词占
71%，单音节词占26%，三个音节以上的词占3%。不过，就日常口语而言，单音节词的使用频率仍然大大高于双音节词，前者的使用频率为
61%，后者只有37%。
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下列说法符合文意的是（　　）。

 A． 双音节词只是出现在现代汉语中

 B． 日常口语使用的词不是常用词

 C． 汉语词从古到今都是以单音节为主

 D． 现代口语使用仍以单音节词为主

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先围绕汉语单、双音节进行了论述；接着得出“不过，就日常口语而言，单音节词的使用频率仍然大大高于双音节
词”的结论。意在强调日常口语中，仍以使用单音节词为主。即现代口语使用仍以单音节词为主。因此D项正确。

7、借助新媒体技术，人们可以在遗址上直观感受古今之别。比如，意大利罗马的戴克里先浴场曾是古罗马帝国时期最大的浴场之一，今天的浴
池虽已        ，但建筑遗址中依然播放着当时的洗浴场景，古代罗马人的日常生活因而得以        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．枯竭 颠覆

 B．干涸 重构

 C．湮灭 诠释

 D．消亡 证实

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“浴池”，且根据“借助新媒体技术，人们可以在遗址上直观感受古今之别”可知，该浴池已经变为遗址，A项“枯
竭”、B项“干涸”均多用来指水的消失不见，符合文意，保留。C项“湮灭”指消灭、磨灭，D项“消亡”指消失，灭亡，均侧重消失
不存在之意，程度过重，排除。

第二空，根据前文可知，横线处要体现借助新媒体技术播放古时的洗浴场景以再现古代罗马人的日常生活，B项“重构”指重新
构建，符合文意，当选。A项“颠覆”指推翻、摧毁，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《在当代描画世界名城古时模样》

8、科幻小说大师阿瑟·克拉克说：“如果一个德高望重的老科学家说‘某件事情是可能的’，那他可能是正确的；但如果他说‘某件事情是不可能
的’，那他也许是非常错误的。”
阿瑟·克拉克想说的是（　　）。

 A． 科技进步永无止境

 B． 想得到就能做得到

 C． 未来可能远远超出想象

 D． 迷信权威会阻碍前进的步伐

《正确答案》
C
《答案解析》
题中阿瑟·克拉克的身份是科幻小说大师，他虽然提到“德高望重的老科学家”，但是其论述重点在于“如果他说‘某件事是不可
能的’，那他也许是非常错误的”，即未来是无从预料的，因此C项正确。

9、国际能源机构认为，全世界已知的“能回收”的煤的储藏量虽大约是1万亿吨，但是，地下煤气化技术很可能把“可回收”的煤的储藏量增加到大
约6万亿吨。把它们全部燃烧完全会使从化石燃料中排人大气层的二氧化碳总量增加到目前的20倍，对气候的影响竟比科学家预计的最糟糕的情
况还要糟糕。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 地下煤气化技术可以使煤炭资源得到更充分的利用

 B． 地下煤气化技术可能会增加环境的污染程度

 C． 目前的环境污染主要源于化石燃料产生的二氧化碳

 D． 目前科学家对地球环境污染程度的预计过于乐观
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